

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Трифонова А.В.**

**«Церковные учреждения г. Тюмени в XVIII – начале XX вв.»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Исследование А.В. Трифонова посвящено анализу церковных учреждений XVIII – начала XX вв. в одном из крупных православных городских центров Тобольской губернии – Тюмени.

Актуальность диссертации обусловлена рядом факторов, прежде всего тем значением, которое Русская православная церковь, как крупнейшая религиозная конфессия России, имела в процессе освоения региона, а также в формировании общественно-политической и социально-экономической структуры государства, влияя на духовно-нравственные ценности народа.

Автор демонстрирует понимание влияния предыдущих исследований на свою работу, а формулировка новизны ясно соотносится с основными тезисами. Исследователем выявлен значительный корпус источников в центральных и региональных архивах. Привлечённый массив опубликованных законодательных, статистических материалов и епархиальной периодической печати, позволил сформировать основу исследования, поддержанную теоретическими подходами и методами.

Цели и задачи исследования, сформулированные А.В. Трифоновым, адекватно отражены в содержании работы, обоснование географических и хронологических рамок также не вызывает сомнений. Структура диссертации включает введение, две главы, заключение, список литературы и приложение.

В работе проанализирована государственная политика в отношении православных учреждений Тюмени XVIII – начала XX вв. и рассмотрены вопросы храмового строительства, материального состояния приходов и кадров. Установлено, что тюменские священнослужители в изучаемый период, благодаря наличию в епархиальном центре, Тобольске, духовной семинарии и динамичному развитию Тюмени, имели достаточно высокий для своего времени образовательный уровень. Значимым выводом является тезис о том, что на рубеже XIX–XX вв. в Тюмени наблюдалось заметное улучшение материального положения приходского духовенства.

В исследовании изучены вопросы просветительской и миссионерской деятельности церковных учреждений в Тюмени. Рассмотрены значимость Троицкого мужского монастыря и церковно-приходских школ для развития образования в Тюмени. Исследована катехизическая работа в православной городской среде, а также противораскольническая миссия среди старообрядцев. Автор представил данные о значимых личностях, сыгравших значительную роль в просветительско-миссионерской деятельности и

благотворительности. Особое внимание уделено социальному учёту населения, что имеет важное значение для российской статистики.

Систематизация большого количества представленных фактов в таблицах является важным результатом работы, а представленные выводы согласуются с основными положениями, выносимыми на защиту.

Диссертация является самостоятельной и завершённой научной работой, актуальной для тематики истории России и Русской православной церкви в Тюмени. Основные положения диссертации отражены в 10 научных публикациях, 3 из которых опубликованы в рецензируемых ВАК научных журналах.

Диссертация А.В. Трифонова полностью соответствует требованиям ВАК – п.п. 9, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней (в действующей редакции), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры истории  
России Федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Оренбургский  
государственный педагогический  
университет»  
7.05.2025 г.

И.В. Невзорова



#### Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет». 460014, Оренбургская область г. Оренбург, ул. Советская, д. 19; телефон: 8 (3532) 50-66-76; e-mail: ospu@ospu.ru; сайт: <https://ospu.ru>.